

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

Palma de Mallorca Jueves 5 Enero de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España. — Extranjero, CUATRO PESETAS trimestral. — Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 496

Se publica todos los días laborables.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Conquistador número 41.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

OFICIALES CAJISTAS

Se necesitan en esta imprenta que sepan su obligación.

Las preocupaciones de Sagasta

No es sólo el encasillado el que trae á mal traer al presidente del Consejo de ministros.

Hay algo más grave y más trascendental para la situación fusionista que los disgustos que puedan darle un centenar de caballeros particulares que aspiran á la honra de hacer feliz al país dictando leyes absurdas como son generalmente aquellas que no se pueden cumplir.

Veamos en qué consisten las preocupaciones del Sr. Sagasta.

Los cambios á 17,70

Ayer, después de la hora oficial de contratación en Bolsa, los francos que estaban ya á 17,50 se vendían á 17,70; es decir, 60 céntimos más alto que en el día anterior.

Desde que los fusionistas subieron al poder, los cambios han subido más de dos enteros, y todo hace esperar que no pasarán de aquí; de modo que por este lado, los que creían en las bienandanzas que habría de reportarnos el advenimiento de los fusionistas, ya habrán tenido ocasión de convencerse de su error.

Ahora bien, ¿sabía el Sr. Sagasta que habría de sucederle esto? ¿No hubo alguien que le advirtió el suceso, relacionándolo con el propósito de ciertas potencias bancarias de conseguir por este medio la aprobación de determinado asunto, de que habrán de ocuparse las Cortes futuras?

Y si lo sabía, ¿por qué aceptó el poder, corriendo el peligro segurísimo de naufragar á los primeros vendavales? Y si siquiera hubiese tenido un plan económico de realización inmediata en todo ó en parte, menos mal, porque ofrecería alguna compensación; pero lejos de eso, el ministro de Hacienda estudia sus reformas, y éstas se reducen, después de este estudio, á un arreglo de la plantilla del personal, que no conduce á nada práctico.

Se comprende, pues, que esto preocupe al señor Sagasta.

Los vinos

No sabemos en qué pudieron el Sr. Sagasta y el partido fusionista fundar las esperanzas que abrigan de llegar á celebrar un tratado comercial con Francia que resolviese el pavoroso problema de nuestra situación vinícola. El fracaso del convenio franco suizo ha venido, es verdad, de una manera casi inopinada á cerrar por completo todo camino á la esperanza, pero antes, mucho antes de esto, sabía todo el mundo, es decir, todo el que no ve por el prisma del optimismo ministerial, que Francia no celebraría tratado alguno con España en la forma y con la extensión que necesitamos. «El País» lo había dicho en cien distintas ocasiones, valiéndose esta profecía basada en la realidad de las circunstancias, el calificativo de antipatriota.

No hay, ni habrá en mucho tiempo, por desgracia, tratado con Francia. ¿Qué van hacer con el vino que cosechen nuestros viticultores, si no tienen mercados consumidores ni dentro ni fuera de España?

El Gobierno fusionista, en presencia de este tremendo problema, podía haber adoptado dos caminos: uno de resultados lentos, otro de beneficios inmediatos. La apertura de nuevos mercados en Europa y América y la supresión del impuesto de consumos para los vinos. De este modo, lo que los franceses no nos llevan lo beberíamos los españoles, y no que ahora ni lo uno ni lo otro, porque el impuesto de consumos encarece de tal modo el vino, que es artículo de lujo hasta para los que lo producen en tanta abundancia.

El conflicto es grave, gravísimo. Razón tiene el Sr. Sagasta en preocuparse con él.

Los alcoholes

Aun quedaba un recurso, pobre y mezquino sin duda, pero recurso al fin, para los viticultores y vinicultores; la quema de los vinos, la producción de alcohol de vino, que desterrando el consumo de los alcoholes industriales, de procedencia extranjera, diese algún margen, algún lenitivo á las pérdidas del agricultor, con tanta más razón cuanto que hay muchas clases de vinos que no pueden esperar en las bodegas á que los señores proteccionistas franceses cedan en sus pretensiones ó á que en España haya un Gobierno que sepa lo que trae entre manos.

Pues bien, los conservadores idearon establecer un «régimen» para los alcoholes que, como ya hemos dicho, no solo no facilita la quema de los vinos que no puedan exportarse, sino que amenaza con matar la industria de la destilación, haciendo imposible, de todo punto imposible la fabricación de aguardientes de vino.

Es absurdo, monstruoso el rigorismo de las disposiciones fiscales que se han establecido para la fabricación, transporte y venta de los alcoholes. El estado en que esta industria se encontraba, reclamaba protección y apoyo, y lejos de eso se la rodea de trabas de tal naturaleza, que no hay fabricante que no haya elevado sus protestas, ni industrial que no haya hecho firme propósito de cerrar su establecimiento ante un estado de cosas que le imposibilita ejercer su industria.

Pues bien; el Sr. Gamazo, contestando á las reclamaciones del comercio y de la industria alcohólica, ha dicho que no puede suspender los efectos de una ley tan disparatada, y publica su decreto en el que se obliga á los almacenistas de alcohol á prestar declaración jurada de sus existencias, y á obligarse á permitir la entrada en sus establecimientos á los agentes investigadores «á cualquier hora del día ó de la noche.»

¿Es esto lo que debía esperarse de la gestión económica del fusionismo? ¿Es esto todo lo que ha podido dar de sí la ciencia y la práctica en asuntos económicos del Sr. Gamazo, hacendista ingerto en abogado?

El Sr. Sagasta se preocupa mucho de esto. Hace bien preocuparse el presidente del Consejo de ministros. Esto, matará á aquello; créanos el señor Sagasta.

El remedio

No lo querrá confesar el jefe del Gobierno para que Gamazo no se entere; pero ya sabe que no es el fusionismo el que lo tiene ni el que aunque lo tuviese, puede aplicarlo.

Las cuestiones económicas, serán el sudario con que enterrará el país al Gobierno y á las instituciones que nos rigen, porque un pueblo podrá resignarse á todo, hasta á tener Gobiernos como el de Cánovas y situaciones tan endebles como la de Sagasta, pero á lo que no se acostumbra nunca es á morir de hambre.

Antes intentará el recurso de cambiar de postura, y en el cambio no le habrá de ir mal, de seguro. Por lo pronto, en este pavoroso problema para nuestra agricultura y para nuestra industria vinícola, la República le promete, mejor dicho, le asegura, una solución inmediata.

Suprimirá el impuesto de consumos para los vinos, y adoptará medidas para favorecer la producción de alcoholes.

Los españoles podrán así festejar el cambio, bebiéndose el vino que los Gobiernos monárquicos le obligan á arrojar en medio del arroyo.

Noticias políticas

El Sr. Cánovas ha hablado ayer en el Círculo de recreo conservador.

Como debía saber que el Sr. Sagasta andaba muy preocupado, no quiso aumentar sus preocupaciones censurando al partido fusionista y se contentó con pedir á Dios que no se malogren las esperanzas que en él fundaba el país.

«¡Dios quiera—dijo—que procediendo con el patriotismo, de que no quiere tener el privilegio el partido conservador, esas esperanzas se realicen; Dios quiera que los que sostienen que la retórica y la fantasía son mejores remedios que los sacrificios que deben hacer todos, no se equivoquen y nos lleven á consecuencias dolorosísimas!»

Si eso de la retórica y la fantasía no va con el Sr. Castelar, venga Dios y véalo.

En cuanto á las relaciones del partido conservador con el fusionista, el siguiente párrafo no puede ser más elocuente:

«No nos une al partido conservador y á mí ningún interés personal; nos une la obligación de no dejar la monarquía que restablecimos entregada á un solo partido.»

Ni á un solo partido, ni á tres.

Eso ya lo sabíamos nosotros.

Y también el Sr. Martos.

Pero bueno es que el Sr. Cánovas lo diga para que nadie lo ignore.

¿Verdad que no pudo estar más explícito el expresidente del Consejo?

Pues aún fué más allá, porque añadió: «Mañana los actuales gobernantes podrán estar debilitados como nosotros, aunque sea momentáneamente, y si son hombres de conciencia, también

desearán que la corona, para ejercer su prerrogativa, disponga de más de un partido.»

¡Claro!

Lo menos de dos.

Que son los únicos para quienes se hizo la restauración.

Y el planeta.

* * *

Con franqueza declaramos que nos ha chocado la sinceridad del Sr. Cánovas en las palabras que dejamos transcritas.

Eso de confesar que su partido está debilitado «aunque momentaneamente» constituye, en la historia de las grandes espontaneidades, una página digna de Rousseau ó de San Agustín.

Y á la vez un poderoso esfuerzo de imaginación. En efecto; sólo á la fecunda imaginación del Sr. Cánovas podía ocurrírsele pintar con una sola frase la situación actual de su partido.

El vulgo ignaro creíalo definitivamente muerto. Pero he ahí que no está más que «momentaneamente debilitado».

—¿Y qué es eso, doctor? preguntará alguno que no esté muy fuerte en patología.

EL SR. SILVELA (solemnemente). Reblandecimiento de la espina... moral.

Grave es eso, pero con serlo tanto, lo es mucho más la duda formulada por el Sr. Cánovas de que si los fusionistas «son hombres de conciencia», desearán que la corona «disponga de más de un partido»; es decir, que no prescinda del partido conservador.

Eso, si no fuera un ultraje para los amigos del Sr. Sagasta, sería pedirle poco menos que como una limosna, que renuncie á las benevolencias del partido del Sr. Castelar, cuyo elemento, una vez dentro la monarquía, haría inútil la existencia de los conservadores como organismo político.

¿De dónde habrá sacado el Sr. Cánovas que el Sr. Sagasta trata de inutilizar su partido para los efectos del turno?

Hoy menos que nunca está autorizado el Sr. Cánovas para abrigar tales deudas, después del acuerdo recaído en la cuestión de la Memoria del señor Dato.

Y del silencio que observa la prensa fusionista en el asunto del Canal de Tamarite.

Carta de Filipinas

OTRA VEZ LOS MOROS

El correo de Filipinas llevará hoy á la Península noticias que harán olvidar las *diabluras* del general Despujols, los registros de los conventos y demás novedades que á tantos comentarios dieron lugar aquí hace unos cuantos días.

Ahora se trata de nuevas intentonas y fechorías cometidas por los moros.

Sabido es que durante la última expedición organizada por el General Weiler á Mindanao en una época malsana y poco á propósito para maniobras militares, se construyeron varios fuertes, de los más importantes, por su posición ofensiva, son los Momungan y Liangan, en la bahía de Iligan, y los de Malabang y Barás, en la de Illana, los primeros en la costa Norte de Mindanao y los segundos en la costa Sur.

No hace mucho tiempo el fuerte de Liangan fué atacado por los moros, que dejaron al pie de las empalizadas más de veintitantos muertos.

Fué este un escarmiento que sólo sirvió para exacerbar los belicosos instintos de la chusma morisca, que agita de continuo aquella comarca.

Cuando todos esperaban que no volviera en mucho tiempo á ocurrir una nueva intentona, se han recibido noticias de un ataque al fuerte de Malabang.

El ataque tuvo lugar, próximamente, al amanecer del día 18 ó 20 de noviembre. Los moros, en número superior á 200, emboscados en la espesura, acecharon á los 50 soldados del fuerte, que hacen al rayar el alba el acostumbrado servicio de descubierta, y se arrojaron sobre ellos dando feroces gritos.

Del encuentro resultaron siete bajas, por nuestra parte. Los moros dejaron en el campo nueve muertos, cuyas cabezas fueron clavadas en los alrededores. Este detalle que ahí horrorizará, es necesario con estos salvajes, pues ellos hacen la guerra sin cuartel y amachetean sin piedad á los prisioneros y á los heridos.

Un periódico de aquí dice que ha ocurrido una cosa análoga en Barás, pero no precisa detalles.

Y por último, en Monungan equidistante de Iligan y La Laguna de Lanao, según noticias traídas por un chino, ha ocurrido otra sangrienta escaramuza, cuyas bajas se hacen ascender por nuestra parte á 27, siendo 1700 los asaltantes.

Estas noticias no han tenido hasta ahora confirmación oficial, pero han circulado rumores de estarse haciendo aprestos militares, de que se está armando á toda prisa el cañonero *Elcano*, de que van á ponerse en pie de guerra dos regimientos de infantería, y que se están construyendo lanchas, que puedan armarse y desarmarse, para ser transportadas por el interior á La Laguna de Lanao. Todo esto hay que verlo para darle crédito; pero algo hay indudablemente de cierto en lo que llevo escrito.

ALBANY.

Manila 27 de noviembre de 1902.

CRONICA LOCAL

Hemos recibido un atento oficio del Sr. Don Marcelino Vazquez, Administrador de esta Aduana, nuevamente nombrado, en el que nos participa haber tomado posesión de aquel cargo y nos manifiesta que en todo lo concerniente al servicio cuenta con nuestro apoyo para llenar cumplidamente los deberes anexos á dicho cargo.

Estimamos como merecen estas manifestaciones que demuestran los elevados propósitos que animan al nuevo funcionario y que han de conducirle seguramente á merecer el aprecio del país.

Hemos tenido ocasión de visitar el nuevo Colegio de señoritas que ha abierto al público la señorita D.^a María de los Dolores Palliser, profesora con título elemental y superior, en el que enseña el corte de trajes por el método de cuadrícula por lo que se ha concedido real privilegio al Sr. Ruiz.

El nuevo establecimiento de enseñanza reúne todas las condiciones apetecibles.

Los Sres. Amengual y Muntaner nos han remitido una elegante tarjeta tirada á varias tintas, en la que al propio tiempo que desean un feliz año nuevo á su clientela, anuncian los establecimientos de Imprenta, Librería, Taller de encuadernaciones y Objetos de escritorio propiedad de dicha razón social.

La mencionada tarjeta es un hermoso trabajo tipográfico que honra los talleres de los señores Amengual y Muntaner.

El maribero del laud «San Buenaventura» que fué herido noches pasadas en la reyerta habida en la plaza de Atarazanas, se nos dice sigue relativamente bien.

Según dice nuestro colega «La Almudaina» los reverendos curas párrocos de esta ciudad, vista la frecuencia con que los fieles substituyen por turnos

de misas los oficios funerales que era costumbre costear para sufragio del alma de deudos y amigos fallecidos, han resuelto establecer un cánón, especie de impuesto, sobre dichas misas equivalente á la cuarta funeral que de derecho les correspondía en aquellos oficios, hoy substituidos.

Leemos:

«Antes era malo, pésimo, infernal el tabaco que se daba al público en las expendedorías de la Compañía arrendataria; pero desde hace unas cuantas semanas ya no es ni tabaco.

Constituye un timo que por precios tan fabulosos se venda una mercancía que tiene más de estiércol que de cualquiera otra cosa.

Especialmente los paquetes de 40 céntimos de tabaco picado son asquerosos.

En ellos hay más papel que tabaco, y éste es tal que apesta y precisa tirar los cigarros á las dos chupadas.

Si no supiéramos que son dados por la Compañía creeríamos que había alguna fábrica clandestina donde se elaboraban.

Llamamos la atención del representante de la Tabacalera en esta provincia para que evite tan escandaloso abuso.»

Por el Gobierno civil de esta provincia se ha dirigido una circular á los Alcaldes de todos los pueblos ordenándoles que por los Ayuntamientos de su respectiva presidencia se proceda á la formación de los presupuestos adicionales á los ordinarios del presente ejercicio, para lo cual inserta las reglas á que deben sugetarse para verificarlo con arreglo á las disposiciones vigentes.

Mañana por la tarde tendrá lugar en la Plaza de toros una escogida y variada función por la Compañía gimnasta que dirige el aeronauta D. José Budoy, ofreciéndose varios regalos al público consistentes en dos premios: el primero de sesenta reales y el segundo de cuarenta para las personas que hayan sido favorecidas con la suerte, acompañando á la entrada el número de regalo.

En la madrugada de ayer hubo una riña entre dos individuos, ambos trabajadores de cuyas resultas uno de los dos recibió un golpe de piedra sobre una ceja, que le produjo una herida regular.

El causante fué detenido y encerrado en el depósito municipal y el herido curado en la casa de Socorro.

Anteayer tarde empezaron los trabajos para cambiar y poner á nivel del piso la línea del Tranvía de Portopí, en la calle de la Marina, frente al cuartel de Caballería.

Es de esperar que dicha obra se proseguirá sin levantar mano hasta su completa terminación, lo cual será beneficio para todos.

En el vapor «Palma» llegó á esta ciudad el Excmo. Sr. D. Agustín Araoz, recientemente nombrado Capitán General de este Distrito, acompañado de su familia.

Las autoridades militares, generales, jefes y oficiales de esta guarnición fueron á recibirle al muelle, desde donde subió S. E. en carruaje á Palacio en donde tiene su residencia.

Mañana á las dos de la tarde en el lugar de Establiments se celebrará, con la solemnidad acostumbrada, la adoración de los Santos Reyes, función que atrae mucha concurrencia de Palma y demás sitios comarcanos.

VARIEDADES

Un nuevo satélite de Júpiter

Desde la invención del telescopio, hace cerca de tres siglos, jamás ha sido el planeta Júpiter objeto de observación tan cuidadosa como en la actualidad, que el reciente descubrimiento de un nuevo satélite hace que todos los astrónomos de la tierra tengan fijos los ojos en este misterioso mundo de nuestro sistema solar. Verdaderamente que el descubrimiento de este quinto satélite de Júpiter no tiene gran influencia en las elecciones de nuestro globo, ni en el curso de las operaciones bursátiles; nada influye tampoco en nuestra efímera existencia; mas para los astrónomos, que persiguen la eterna verdad, el asunto es de gran importancia.

Siempre ha sido Júpiter objeto de especial estudio; su tamaño permite observarle con instrumentos relativamente pequeños y las posiciones distintas siempre, de sus cuatro satélites, á los cuales acaba de añadirse otro, hacen que su estudio atraiga por la extraordinaria novedad que encierra. Una vez es un eclipse de uno de sus satélites, al que se le ve por detrás la sombra de Júpiter; otra es uno de los satélites que desaparece detrás de la gran masa del planeta, alrededor del que hace su revolución, y bien se puede percibir el magnífico fenómeno del paso de los satélites por delante del planeta. En este último caso no sólo se puede seguir el camino del pequeño satélite, sino también distinguir la sombra que proyecta sobre el globo brillante. Los movimientos de estos satélites son tan rápidos, que estos distintos fenómenos se repiten frecuentemente. El sistema de Júpiter no tiene sólo interés para los astrónomos que se ocupan especialmente en la observación telescópica: lo tiene también para los astrónomos matemáticos, por los problemas que ofrece.

El quinto satélite á que nos referimos, del aspecto de una estrella de vigésima magnitud, no puede ser visto sin el auxilio de un buen telescopio y en circunstancias muy favorables.

Nada tiene de extraño que el minúsculo satélite haya pasado desapercibido hasta el día, considerando la distancia insignificante á que está del globo inmenso que acompaña, lo que hace que no se muestre, sino durante un espacio muy corto de su revolución, destacado del borde del planeta. Notemos además que esta distancia no pasa de 36 segundos, es decir, uno dos tercios del diámetro de Júpiter, y añadiendo la vecinde de un inmenso planeta que recibe luz del sol, se comprenderá las dificultades que se oponen á la visión del quinto satélite descubierto.

Si uno de los antiguos satélites fuera partido en mil fragmentos, uno de ellos representaría aproximadamente el nuevo satélite cuya distancia de Júpiter se considera en unas 112.400 millas inglesas.

El período de su revolución alrededor del planeta es de 11 horas y 50 minutos, aproximadamente dos horas más de las que emplea el planeta para dar la vuelta alrededor de su eje; movimiento que hace en 9 horas y 55 minutos y medio.

Es probable que el nuevo planeta se encuentre en estado sólido, aunque su carácter físico no está definido todavía. La alta temperatura de Júpiter hace suponer un estado no sólido; pero su insignificante volumen, considerado con relación á Júpiter, con el cual está en la proporción de un grano de mostaza á una nuez de coco, hace creer que haya tenido tiempo de enfriarse. Las materias fluidas, si existen, estarán agitadas por un flujo y reflujo terribles y los mares que pudieran encontrarse en su superficie estarían sometidos á mareas treinta veces más fuertes que en la tierra.

El descubridor de este nuevo satélite de Júpiter ha sido un americano, el astrónomo G. G. Barnard, del observatorio Lick, situado sobre el monte Hamilton.

ALCALDIA DE PALMA

Quedan depositados en estas oficinas cuatro botones de oro encontrados en la vía pública.

Lo que se anuncia al público para que llegue á conocimiento de la persona que los haya extraviado. Palma 3 Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Aprobado por este Ayuntamiento el proyecto de Presupuesto extraordinario para satisfacer á Don Francisco Bordoy y Rullán lo que el Excmo. Ayuntamiento le adeuda por capital intereses y costas, se anuncia al público que estará de manifiesto en esta Secretaría el citado proyecto á efectos de reclamación por espacio de quince días á contar desde la publicación del presente anuncio en el B. Oficial de esta provincia.

Palma 3 Enero de 1893.—El Alcalde, Miguel Santandreu.—P. A. del Ayuntamiento, Guillermo Roca, Secretario.

Plaza de Toros de Palma

Función para el Viernes 6 de Enero de 1893, á las tres menos cuarto

Por la notable compañía que dirige

DON JOSE R. BUDOY

Se compondrá de variados ejercicios gimnásticos, acrobáticos y cómicos.

Regalo al público de cien reales en dos suertes.

Precios.—Palcos sin entrada 10 reales; Entrada general 1 real.

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy 5 de Enero de 1893.

PERDER GANANDO ó BATALLA DE DAMAS POBRE PORFIADO

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 4, 10 m.

«La Gaceta» publica una Real Orden del Ministerio de Hacienda resolviendo las consultas relativas al impuesto de los alcoholes.

Se prohíbe la comunicación de fábricas en donde se satisfará el impuesto con los alemanes y sus despachos.

Es imposible suspender la ejecución del Reglamento mientras se realizan los encabezamientos por gremios.

Madrid 4, 9-30 m.

Atribúyese gran importancia á los acuerdos de la Junta del Censo celebrada hoy.

En el próximo consejo se tratará de la reforma de inspecciones de Guerra y de otras reformas.

Madrid 4, 7-20 n.

La Junta del Censo se limitó á nombrar las ponencias para resolver los asuntos pendientes.

Se ha comentado el que asistiera el Sr. Silvela pero éste ha explicado su asistencia diciendo que la ley le obligaba á asistir á su puesto sino perjudicaría á quienes tenían reclamaciones pendientes.

El Sr. Cánovas no ha asistido.

Madrid 4, 8:30 n.

«El Día» publica un párrafo de un discurso del Sr. Castelar en que decía: Cuando se afiance el régimen democrático me retiraré á escribir la Historia de España, añadiendo Castelar que no concurrirá á ningún acto político.

El suéto parece inspirado por Castelar justificando su ausencia en la Junta del Censo.

Madrid 4, 11:40 n.

El Consejo federal ha acordado por unanimidad proponer á las representaciones de los partidos centralista y zorrillista la unión de los republicanos.

SORPRENDENTE BENEFICIO

de oportunidad

EN OBSEQUIO A NUESTROS SUSCRIPTORES Y LECTORES

MAGNIFICO REGALO PARA HACER CON MOTIVO DE NAVIDAD

Y AÑO NUEVO

LAS BALEARES

Agradecidos á la deferencia de sus abonados y lectores y sin reparar en los sacrificios y gastos que esto reporta se ha conseguido dar un objeto que en verdad supere á todos en baratura elegancia y utilidad, siendo un recuerdo eterno por su duración para las familias, pues en ello hemos puesto empeño para que todos lo pidan, por lo que no podrán quejarse y de ello se convencerán al recibirlo. Hacemos pues el único regalo hasta el día con el cual puede quedar satisfecho el más exigente; ASI PUES hoy bien para su casa, ó para hacer un verdadero Regalo, nuestros suscriptores y lectores pueden recoger el

MARCO PARA RETRATO

de PLACA de ALUMINIUM y RODEADO de PELUX

Explicación de este hermoso objeto: Se compone de 18 piezas, tiene 4 grandes clavos de metal inalterables y 14 clavos pequeños. La placa del rico metal de ALUMINIUM mide 28 centímetros de alto por 20 de ancho y el buen pelux ó felpa encarnado que lo rodea mide 3 centímetros, con bien combinados colores y el todo forma un total de 35 centímetros de alto por 27 de ancho. Hay incrustados en el ALUMINIUM hermosos DRAGONES, mariposas, rosetas, etc. Por la parte de detrás tiene su tapa movable con vistoso pasador para meter el retrato ó lo que se desee, quedando herméticamente cerrado. Teniendo además 4 garfios giratorios que sujetan el limpio cristal que tiene y el retrato que se ponga. Hay el HUECO suficiente para los tamaños del retrato, tiene argolla para colgarse y puede ponerse apaisado ó de lado, ó bien encima de cualquier mueble, etc. EMBALAGE: Cada MARCO para retrato va liado en papel de seda y con una caja de cartón fina blanca con diseño y todo junto en fuerte caja de madera. Nada más diremos, cada suscriptor ó lector que remita la insignificante cantidad de SIETE PESETAS y lo recibirá franco de porte, teniendo la seguridad que quedarán satisfechos, puesto que verán al recibirlo la VERDAD de lo espuesto y que vale mucho más de siete pesetas libre de todo gasto por lo que recibiremos un aplauso de todos, puesto que de ello estamos pronto á dar una prueba. Al hacer la petición, cortar el talón de Administración que se indica y poner bien claro en la carta el nombre, dirección, pueblo, estación, provincia, etc.

Vale hasta el día 16 Enero 1893 SIETE PESETAS	TALON DE ADMINISTRACION NUM..... Vale por.....	ADMINISTRACION DE LAS BALEARES PALMA
	MARCO PARA RETRATO de placa Aluminium rodeado de pelux Encargados de remitirlo en toda España SRES. SOLIS Y C. ^a , CENTRO DE ANUNCIOS Calle de Santa Ana núm. 22—BARCELONA	

INSTRUCCIONES Cortar este talón de Administración y precisamente remitirlo á los Sres. SOLIS y C.^a, calle de SANTA ANA núm. 22, BARCELONA, acompañando á la carta SIETE PESETAS en letra de facil cobro de Giro mútuo ó sellos de correos, quienes se cuidarán de todo y servirán á nuestros suscriptores y lectores, con prontitud libre de todo gasto y seguridad.

IMPORTANTE Con este mismo Talón de Administración puede adquirirse por DIEZ PESETAS más el hermoso ESPEJO pintado al óleo todo de Cristal Biselado que tanto ha llamado la atención, como también al que remita otras Diez pesetas, recibirá el magnífico busto de Colón al Holo Argentífero bronceado con peana negra brillante y que en estos días se anuncia.

SECCION DE ANUNCIOS

FONDA DE CATALUÑA
 A CARGO DE
PEDRO CARRERAS
 Calle de las Eurs, 4 y 6
 Inmediato al Café Español de la Plaza Real
 BARCELONA 50

Vapor directo
 Palma á Puerto-Rico, Ponce, Mayaguez, Santiago de Cuba y Habana
con escala en Canarias
 Linea de vapores trasatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía
CONDE WIFREDO
 Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para CANARIAS.
 Informarán sus consignatarios Martínez y Planas—San Juan, 20



Practicante

Se necesita un practicante enterado en el despacho.
 Farmacia de J. Miró, calle de Colón, 47, y Perejil, 2. 4-4

COLMADO LA PROVIDENCIA

DE **BENITO POMAR**

- Acabados de recibir
- Mazapanes de Toledo.
- Salsichas de faisán.
- Queso de cerdo.
- Mantequilla fresca.
- Plátanos.
- Ciruelas lujo.
- Tarrones de yema.
- Barquillos al Chantilly.
- Para los aficionados:
- Casabe.
- Yame.
- Tasajo.

VENTA

Se venden dos boticas con sus pisos y porches.
 Galera 13 y 17. Informarán, Deanato 3.

MOSAICOS HIDRAULICOS

Escofet, Fortuny y Compañía

Ronda de San Pedro, 8—BARCELONA
 Esta casa es la más importante de España y el Extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HIDRAULICOS, es la de ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.
 La casa ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑIA no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.
 En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es la única que los posee originales de propiedad de la misma casa y no copiamos de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.
 Unicos representantes en esta isla, señores MARTINEZ y PLANAS, San Juan, 20, Palma de Mallorca.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
 Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Octubre de 1892 al 31 de Marzo de 1893.
 De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7:50 mañana, 2:15 y 3:30 (mixto) tarde.
 De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7 mañana y 5:15 tarde.
 De La Puebla á Palma: á las 7:25 mañana y 5:25 tarde.
 De Manacor á La Puebla: á las 7 mañana y 5:15 tarde.
 De La Puebla á Manacor: á las 7:25 mañana, 2:45 y 5:25 (mixto) tarde.
 Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

CORREOS
SALIDAS DE PALMA
 Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudía).
 Para Valencia, jueves 4 tarde.
 Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
 Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudía).
LLEGADAS A PALMA
 De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudía) y sábado 7 mañana.
 De Valencia, lunes 7 mañana.
 De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
 De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudía) y jueves 7 mañana.

SULFATO DE COBRE INGLÉS, GARANTIDO

Reconocido, declarado de primera calidad por el Sr. INGENIERO AGRÓNOMO de la provincia para combatir el mildew.
 Droguería La Baleárica de Antonio Bennazar, calle de la Marina número 46, frente al Huerto del Rey, Palma.
 NOTA.—A cada comprador le será entregada una «Instrucción práctica» explicativa del modo y épocas del sulfato, aprobada por el citado Sr. Ingeniero.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
 preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una Ley y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1860.

Los que tengan ASMA ó SOFOCACION
 de cualquiera clase, usen los CIGARRILLOS ANTASMAZANTES que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitan al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPILES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resaca de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocos horas de la manera más fácil y sencilla con el **RAPPE NASALINA** que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA y FUERTE y no padecer DOLORS DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de **MENTHOLINA DENTÍFICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblandece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. *Plácese estos medicamentos en todas las farmacias.*